

ભણશે ગુજરાત.... આગળ વધશે ગુજરાત.... સ્લોગન વચ્ચે

ગોધરાના છાવડ ગામની પ્રા.શાળાના જર્જરીત વર્ગ ખંડોના કારણે ખુદામાં ભણતું દેશનું ભવિષ્ય

છાવડની જર્જરીત પ્રા.શાળામાં બાળકો જીવના જોખમે અભ્યાસ કરવા મજબુર.....



ગોધરા, દેશભરમાં સંવેદનશીલ સરકારના નારા લગાવતી સરકારને પંચમહાલ જિલ્લાના ગોધરા તાલુકાના છાવડ ગામની બાળકોની વ્યથા સંભળાતી નથી. ગામના હળપતીઓના ૨૦૦ ઉપરાંત આજના બાળકો શાળામાં આવતી કાલનું ભવિષ્ય બનવા માટે જર્જરીત બનેલ વર્ગ ખંડમાં તેમજ ખુદા મેદાનમાં અભ્યાસ કરી રહ્યા છે. ત્યારે ૭૫ વર્ષ ઉપરાંત જુના જર્જરીત મકાનમાં તેમજ ખુદા મેદાનમાં બાળકો



પરમાર વિત્તલબેન પંકજકુમાર : વિદ્યાર્થીની

અમારી શાળાના ઓરડા તોડી પાડવામાં આવ્યા બાદ આજદિન સુધી નવા ઓરડા બનાવવામાં આવ્યા નથી અને બહાર તડકામાં બેસીને અભ્યાસ કરીએ છીએ અમારે ભણવું છે માટે અમે આવી તકલીફ ભોગવીને પણ હાલ અભ્યાસ કરી રહ્યા છે. માટે અમે સરકારને વિનંતી કરીએ છીએ કે અમને નવા ઓરડા બનવી આપે.

- જર્જરીત વર્ગ ખંડ હોવાના કારણે બાળકોને ખુદામાં બેસીને કરવો પડે છે અભ્યાસ - ગોધરાના છાવડ ગામની પ્રા.શાળામાં પ્રાથમિક સુવિધાનો અભાવ.

સમય થતા આ શાળાના ઓરડા જર્જરીત બન્યા હતા. ત્યારે આ શાળામાં આભ્યાસ કરતા ૨૪૦ ઉપરાંત બાળકોની સુરક્ષાને ધ્યાને લઈને શાળાના આચાર્ય અભાવે શાળાની બહાર ખુદામાં અને ગામની શાળા સમિતિ દ્વારા શાળાના તમામ ૧૦ ઓરડાને ઉતારી લઈને નવા ઓરડા બનાવવા માટેની દરખાસ્ત માટે જિલ્લાકક્ષાએ ગત વર્ષ ૨૦૧૮ માં કરી હતી. ત્યારે જિલ્લા કક્ષાએથી આ શાળાના તમામ ઓરડાને તોડી પાડવાની મંજૂરી પણ આપી દેવામાં આવી હતી પરંતુ નવીન ઓરડા બનાવવાની કોઈ જ મંજૂરી આપી નહોતી. ત્યારે શાળાના વધુ જર્જરીત બનેલા ૧૦ પૈકી ૬ ઓરડાઓને શાળાના આચાર્ય દ્વારા તોડી પડાવવામાં આવ્યા હતા અને બાકીના ૪ ઓરડામાં ઘોરણ ૧ થી ૮ ના ૨૪૦ ઉપરાંત બાળકોનું શિક્ષણ કાર્ય ચાલુ રાખ્યું હતું. શાળાના અતિજર્જરીત

બનેલા ઓરડાઓને તોડી પાડવામાં આવ્યા બાદ શાળા સંચાલકો દ્વારા ઘોરણ ૪ અને ૮ ના વિદ્યાર્થીઓને ઓરડાના અભાવે શાળાની બહાર ખુદામાં બેસાડીને અભ્યાસ કરવાની ફરજ પડી છે. શાળાના આચાર્ય દ્વારા નવીન ઓરડા બનાવવા માટે જિલ્લાકક્ષાએ અનેક રજુઆતો કરવામાં આવી હોવા છતાં આજદિન સુધી કોઈ જ કાર્યવાહી ન કરવામાં આવતા હાલ આ શાળામાં બાળકોની સંખ્યામાં પણ ઘટાડો નોંધાયો છે. હાલ આ શાળામાં બાળકો બહાર ખુદામાં છેદા ૩ વર્ષ ઉપરાંત તેમજ ચોમાસાની સીઝનમાં અભ્યાસ કરી રહ્યા છે. શાળામાં અન્ય પ્રાથમિક સુવિધાઓની વાત બાકીના ૪ ઓરડામાં ઘોરણ ૧ થી ૮ ના ૨૪૦ ઉપરાંત બાળકોનું શિક્ષણ કાર્ય ચાલુ રાખ્યું હતું. શાળાના અતિજર્જરીત

આવેલા રમત ગમતના સાધનો પણ હાલ જર્જરીત બન્યા છે, પરંતુ તંત્ર દ્વારા આ બાબતે કોઈ જ કાર્યવાહી કરવામાં આવતી નથી. ગ્રાન્ટનો અભાવ હોવાના બહાના હેઠળ ૩ વર્ષથી પણ વધુ સમય પિત્તો હોવા છતાં આ શાળામાં નવીન ઓરડા બનાવવા કે અન્ય કોઈ પ્રાથમિક સુવિધા પહોંચાડવામાં આવી નથી. શાળાની આ સ્થિતિને ધ્યાને લઈને વાલીઓ દ્વારા પોતાના બાળકોને આ શાળાને હાલ મોકલવામાં પણ આવી રહ્યા નથી. જેને લઈને શાળામાં આભ્યાસ માટે આવતા બાળકોની સંખ્યામાં ઘટાડો પણ નોંધાવા પામ્યો છે. હાલ શાળામાં બાળકોને ખુદામાં બેસાડીને અભ્યાસ કરાવવામાં આવતો હોઈ બાળકોને પણ ભારે હાલાકીનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે પરંતુ જવાબદારોના પેટનું પાણી પણ

હાલનું નથી. શાળા કક્ષાએથી શાળાના આચાર્ય તેમજ શાળા સમિતિ દ્વારા પણ છેદા ૩ વર્ષ ઉપરાંતના સમયથી અનેક રજુઆતો કરવામાં આવી હોવા છતાંપણ નવીન ઓરડા બનાવવા માટે કે વિદ્યાર્થીઓને અન્ય કોઈ વૈકલ્પિક વ્યવસ્થા કરવા માટેની કોઈ જ કાર્યવાહી કરવામાં આવતી નથી. એક તરફ છેવાડાના શાળાઓને બુનિયાદી સુવિધાઓ પુરી પાડવા વર્ષમાં ૨૫ હજાર કરોડ રાજ્ય સરકાર દ્વારા ફાળવવામાં આવતા હોવાનો દાવો સરકાર કરી રહી છે. પરંતુ હાલ પંચમહાલ જિલ્લાના ગોધરા તાલુકામાં આવેલ છાવડ પ્રા.શાળા જર્જરીત બની ગયેલ શાળાના વર્ગ ખંડમાં તેમજ શાળાના ખુદા મેદાનમાં આજના બાળકો આવતી કાલના ભવિષ્ય માટે અભ્યાસ કરતા જોઈને સરકારના દાવાઓની પોલ ખોલી



ગોધરા તાલુકાના છાવડ પ્રા.શાળાના ઓરડાઓ જર્જરીત બનતા તોડી નાખવામાં આવ્યા હતા. હાલમાં શાળાના વિદ્યાર્થીઓ ખુદામાં અભ્યાસ કરવા માટે મજબુર બન્યા છે. પંચમહાલ જિલ્લામાં મરુહરજન્ય રોગો કેન્ચુ, મેલેરિયા, ચીકનગુનિયા જેવા રોગો એ ભરકો લીધો છે. તેવા સમયે બાળકો ખુદામાં અભ્યાસ કરી રહ્યા છે. વિદ્યાર્થીઓ ખુદામાં અભ્યાસ કરે છે. તેની આસપાસ પાણી જાબોચીયા ભરાયેલા જોવા મળી રહ્યા છે. જેને લઈ બાળકો પણ મરુહરજન્ય રોગચાળાનો ભોગ બનશે તો જવાબદાર કોણ રહેશે ?

જગ્યાએ નવા વર્ગ ખંડો જર્જરીત વર્ગ ખંડોનું સમારકામ બનાવવામાં આવે તે જરૂરી અને તોડી પાડેલા વર્ગ ખંડોની બન્યું છે.

પંચમહાલ જિલ્લા ભારતીય કિસાન સંઘ દ્વારા ખેડુતોને લઘુતમ ટેકાના ભાવો તેમજ અન્ય માંગણીઓને લઈ જિલ્લા કલેક્ટરને આવેદન

ગોધરા, પંચમહાલ જિલ્લા ભારતીય કિસાન સંઘ દ્વારા બુધવારના રોજ સવારે ૧૧ થી ૩ કલાક સુધી જિલ્લા કલેક્ટર કચેરી બહાર ખેડુતોના હિતમાં લઘુતમ ટેકાના ભાવો (એમ.એસ.પી.) માટે કાયદો મળે તેવી માંગ સાથે ઘરણા કાર્યક્રમ યોજાયો હતો અને ખેડુતોના પ્રશ્નોને લઈ જિલ્લા કલેક્ટરને આવેદન આપવામાં આવ્યું હતું. પંચમહાલ જિલ્લા ભારતીય કિસાન સંઘ દ્વારા જિલ્લાના ખેડુતોને મુંઝવતા પ્રશ્નો તેમજ વિવિધ માંગણીઓ સાથે લેખિતમાં આવેદન આપવામાં આવ્યું. તેમાં માંગ કરવામાં

આવી છે કે, દેશ અને પરપ જિલ્લાના ખેડુતો હિતમાં લઘુતમ ટેકાના ભાવો માટેના કાયદો મળે તેવી માંગ કરાઈ હતી. સાથે જાનગી વેપારીઓનું રાજ્ય અને કેન્દ્ર સ્તરે રજીસ્ટ્રેશન અનિવાર્ય કરવામાં આવે તેવી માહિતી સરકારી પોર્ટલ વેબસાઈટ ઉપર થી બધાને મળી રહે તેવી જોગવાઈ કરવી, કાયદાકીય વિવાદો અને કિસાન ન્યાયાલયની વ્યવસ્થા જે તે જિલ્લામાં કરવામાં આવે. નવા કૃષિ કાયદામાં કિસાનની વ્યાખ્યામાં કોર્પોરેટર કંપનીઓ આવી રહી છે. તેમાં સુધારો કરી માત્ર કૃષિ સંબંધિત કંપનીઓના સમાવેશ કરવામાં આવે. ખેડુતોને ટેકાના ભાવ નહિ પરંતુ પડતર

કિંમતના આધારે પોષણસમ ભાવ મળવો જોઈએ. તેવી વ્યવસ્થા કરવી ખેડુતોનું અનાજ માર્કેટચાર્જ, સરકાર અથવા બહાર ખરીદે પરંતુ જાહેર થયેલ ભાવથી ઓછી કિંમતે થતા વેચાણને ગુન્હો માનવામાં આવે. ગુજરાત સરકાર દ્વારા ખેડુતોની જમીન બિનખેડુત વ્યક્તિપણ ખરીદી શકે. આ સરકારી નિર્ણય ઉપર ફેર વિચારણા કરવામાં આવે તેવી માંગ કરાઈ છે. સાથે રાજ્યમાં જમીન રીસર્વેમાં થયેલ ભુલોને સધારવામાં આવશે. ખેતી માટે ૧૦ કલાક થી ફેઝ વિજળી આપવામાં આવે અને વરસાદની અનિચમીતતા ૧૨ કલાક થી ફેઝ વિજળી આપવામાં આવે.

ખેડુતોના દુઘના પોષણસમ ભાવો નક્કી કરવા તેમજ પ્રતિ લીટરો રાજ્ય સરકાર પ્રોત્સાહન આપે. પંચમહાલ જિલ્લાને સિંચાઈનું પાણી આપવાનું આયોજન હતું પરંતુ નર્મદા ઓધોરીટી દ્વારા પાણી લેવાની મંજૂરી નહિ આપવાને કારણે યોજના બંધ થયેલ છે. જેથી જિલ્લાના ખેડુતો સિંચાઈની સુવિધાનો લાભ મળેલ થી ત્યારે જિલ્લાને નર્મદા આધારીત સિંચાઈ યોજના ખેડુતો માટે બનાવવામાં આવે તેવી માંગ સાથે જિલ્લાના ખેડુતો વતી જિલ્લા ભારતીય કિસાન સંઘ દ્વારા કાર્યક્રમ ચોખ તેમજ જિલ્લા કલેક્ટરને આવેદન આપવામાં આવ્યું.

પંચમહાલ જિલ્લામાં પંચાયતોની ચુંટણીમાં રોશટર (રોટેશન) અનાતમની જાહેરાત સાથે અસંતોષના સૂર ઉઠયા

ગોધરા, પંચમહાલ જિલ્લા ચુંટણી અધિકારી દ્વારા આગામી સમયમાં ચોજનાર ગ્રામ પંચાયતોની ચુંટણીઓ પૂર્વ સરપંચ અને સભ્યોની રોટરશ પ્રમાણે સીટો અંગેનું જાહેરનામું પ્રસિદ્ધ કરવામાં આવ્યું છે. આ જાહેરનામામાં ગોધરા તાલુકાના વાવડી ખુદા ગામની સરપંચ પદ બેઠક માટે એસ.સી. સમાજની માંગણી છતાં નહિ ફાળવીને અન્યાય કરવામાં આવ્યો હોય ઉપવાસ ઉપર બેસવા તેમજ આંદોલન કરવાની ધિમકી સાથે જિલ્લા કલેક્ટરને આવેદન આપવામાં આવ્યું છે. પંચમહાલ જિલ્લાની મોટાભાગની ગ્રામ પંચાયતોની મુદ્દત પુરી થવા જઈ રહી છે. તેના ભાગરૂપે વહીવટી તંત્ર દ્વારા આપનાર ગ્રામ



તસ્વીર : કમલ પંચાલ, ગોધરા

પંચાયતોની ચુંટણીલક્ષી તૈયારીઓ શરૂ કરી છે. આગામી સમયમાં ચોજનાર ગ્રામ પંચાયતોની ચુંટણીઓમાં રોટર (રોટેશન) પ્રમાણે સરપંચ અને સભ્યોની અનામત બેઠકો સાથેનું જિલ્લા ચુંટણી

૭૫ વર્ષ થવા છતાં શાસકો દ્વારા વાવડી ખુદા ગ્રામ પંચાયતની સરપંચ સીટ દલીલને ફાળવેલ અને દલિત સમાજ સાથે ઓસ્માયુવતન રાખવામાં આવી રહ્યું છે. રોટર પ્રમાણેનું જાહેરનામું પ્રસિદ્ધ થયું તે પહેલા ત્રણ માસ અગાઉ વાવડી ખુદા ગામના દલિત સમાજ દ્વારા સરપંચ સીટ એસ.સી. કરવા લેખિત રજુઆત કરાઈ હતી. તેમ છતાં વાવડી ખુદા ગામની સરપંચની એસ.સી.ને ફાળવાયેલ નથી. આ સીટ માટે ૮ સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૧ના પ્રતિક ઉપવાસ ઉપર બેસી રજુઆત કરાશે. તેમ છતાં વાવડી ખુદા ગામની સરપંચ સીટ એસ.સી.ને ફાળવવામાં નહિ આવે તો ઉચ્ચ આંદોલન કરવાની ધિમકી સાથે પંચમહાલ જિલ્લા કલેક્ટરને આવેદન આપવામાં આવ્યું છે.

ગોધરા તાલુકાના નદીસર ગામની વાયા કાંકણપુર બસ નવી શરૂ કરવા માંગ

ગોધરા, ગોધરા તાલુકાના પશ્ચિમ વિસ્તારના નદીસર સહિત જૂની ઘરી, ટીંબા ગામ તેમજ આસપાસના વિસ્તારો માંથી રોજ બાલાસિનોર તેમજ કાંકણપુર ખાતે કોલેજ તેમજ અન્ય ઉચ્ચ અભ્યાસ માટે દોઢ સો થી બસનો વિદ્યાર્થીઓને આવા ગમનના સમયે કાંકણપુર તેમજ બાલાસિનોર માટે કોઈ બસ સુવિધા ન હોવા ના કારણે વિદ્યાર્થીઓને મુશ્કેલી વાહનોમાં જીવના જોખમે બાબતે બસ રૂટના અભાવે મુશ્કેલી વાહનોમાં પગલે તાત્કાલિક કંપનીના જવાબદાર વ્યક્તિ દ્વારા જાનગી હોસ્પિટલમાં સારવાર આપવા લઈ જઈ જવાબદારી પૂર્ણ કરી હતી. પરંતુ

તેમ કોઈજ વાત સાંભળતું નથી. આ તરફ વિદ્યાર્થીઓની માંગ પ્રમાણે સવારે ૮.૩૦ વાગે ગોધરા થી વાયા કાંકણપુર નદીસર થઈ બાલાસિનોર ૧૧ વાગે પહોંચે તેમ તેમજ બપોરે ૨-૧૫ વાગે બાલાસિનોર થી ઉપડી વાયા સેવાલિયા નદીસર થઈ ગોધરા ગય તેમ તેમજ સવારે ૧૧ વાગે ગોધરા થી ઉપડી વાયા કાંકણપુર થી નદીસર આવે તે રીતે નવીન રૂટ વિદ્યાર્થીઓ માટે ચાલુ કરવા મૂલ જરૂરી છે. મોટા ભાગે છોકરીઓની સંખ્યા વધુ હોય તેમને અપ ડાઉન બાબતે બસ રૂટના અભાવે મુશ્કેલી વાહનોમાં પગલે તાત્કાલિક કંપનીના જવાબદાર વ્યક્તિ દ્વારા જાનગી હોસ્પિટલમાં સારવાર આપવા લઈ જઈ જવાબદારી પૂર્ણ કરી હતી. પરંતુ

કાલોલ ડેરોલ સ્ટેશનમાં પ્લાસ્ટિકના ઝબલા બનાવતી કંપનીમાં કામ કરતા મશીનથી કામદારની હાથની આંગળીઓ કપાઈ

કાલોલ, કાલોલ તાલુકાના ડેરોલસ્ટેશન ખાતે આવેલ માર્કેટિંગ યાર્ડ પાસે રહેણાંક વિસ્તારમાં આવેલ પ્લાસ્ટિકના ઝબલા બનાવતી જેના ઈન્ડસ્ટ્રીયલ કંપનીમાં તાલુકાના ગ્રામ્ય વિસ્તારમાંથી કામદારો કામ કરવાં આવતા હોય છે. જેમાં ના એક કામદારને બે દિવસ પહેલાં કંપનીના પ્લાસ્ટિક ના ઉપયોગમાં લેવાતા મશીનની કામદારનો કાબા હાથની હથેળીનો ભાગ આવી જતાં અંગુઠો અને બે આંગળીઓ ગુમાવી. જોકે બનાવના પગલે તાત્કાલિક કંપનીના જવાબદાર વ્યક્તિ દ્વારા જાનગી હોસ્પિટલમાં સારવાર આપવા લઈ જઈ જવાબદારી પૂર્ણ કરી હતી. પરંતુ



તસ્વીર : જયદીપ સોલંકી, કાલોલ

પંચમહાલ જિલ્લામાં ધોધમાર વરસાદ : નિચાણવાળા વિસ્તારોમાં પાણી ભરાયા

ગોધરા, પંચમહાલ જિલ્લા સહિત ગોધરા શહેરમાં બપોરના સમયે વિજળીના ચમકારા અને ગાજવીજ સાથે ધોધમાર વરસાદ પડ્યો હતો. એક કલાક સુધી વરસાદને લઈ શહેરના અનેક વિસ્તારના માર્ગો ઉપર પાણી ભરાઈ જવાના દ્રશ્યો જોવા મળ્યા હતા. બપોરના સમયે કાકણ-ઘડાકા સાથે શરૂ થયેલ વરસાદમાં ગોધરા તાલુકાના વેગનપુર ગામે આકાશી વિજળી પડવાથી એક વ્યક્તિનું મોત નિપજવા પામ્યું છે. રાજ્યના હવામાન વિભાગ દ્વારા રાજ્યમાં મધ્ય ગુજરાત, દક્ષિણ ગુજરાત સહિત સૌરાષ્ટ્રમાં આગામી ત્રણ દિવસમાં ભારેથી અતિભારે વરસાદની આગાહી કરવામાં આવી

હતી. તેજુબન છેલ્લા બે દિવસ થી પંચમહાલ જિલ્લામાં સાવિત્રિક વરસાદ નોંધાવા પામ્યો છે. મેઘરાજા એ ધમાકેદાર રીએન્ડ્રી થી સુક્રતા પાકોને જીવંત રાખી રહ્યો છે. ખેડુતોમાં આનંદ વ્યાપી જવા પામ્યો છે. પંચમહાલ જિલ્લા સહિત ગોધરામાં બપોરના સમયે વિજળીના ચમકારા અને ગાજવીજ સાથે એક કલાક સુધી ધોધમાર વરસાદ વરસ્યો હતો. બપોરના સમયે ધોધમાર વરસાદને લઈને શહેરના અનેક વિસ્તારોમાં માર્ગો ઉપર પાણી ભરાયેલા જોવા મળ્યા હતા. શહેરના અંકલેશ્વર મહાદેવ રોડ, બસ સ્ટેશન, બગીચા રોડ ઉપર જળ ભરાવાની સ્થિતિ ઉભી થઈ હતી. ધોધમાર વરસાદ સાથે વાતાવરણમાં ઠંડક પ્રસરી જવા પામી છે.

પંચમહાલ જિલ્લામાં વરસાદને લઈ ખેડુતોમાં આનંદ સાથે નિરાશ પણ થયા છે. કારણ કે ગતરોજ ભારે પવનના સુસવાણ સાથે પહેલ વરસાદને લઈ મકાઈ અને કપાસ જેવા પાકો જમીન દોરત થતાં ખેડુતોને નુકસાન થયું છે. જ્યારે કાંચર, તુવેર સહિતના અન્ય પાકો માટે

વરસાદ જીવંત રાખી રહ્યો છે. હાલ મેઘરાજા એ ભારવા મહિનામાં ધમાકેદાર રીતે વરસી રહ્યો છે. જેને લઈ નદીઓ, તળાવોમાં તેમજ મોટા જળાશયોમાં પાણીમાં આવક થાય તો બીજી સીઝનમાં ખેતી થાય તેવી આશા પણ ખેડુતોમાં બંધાય છે.

ગોધરાના વેગનપુર ગામે વિજળી પડતા યુવાનનું મોત

ગોધરા તાલુકાના વેગનપુર ગામે આજરોજ વિજળીના ચમકારા અને ગાજવીજ સાથે પહેલ વરસાદ સાથે આકાશી વિજળી પડવાનો બનાવ બન્યો હતો. વેગનપુર ગામે તળાવ ફળીયામાં રહેતા અર્જુન ચૌહાણ ઉ.વ.૩૭ ખેતરમાં પશુઓ ચરાવવા ગયો હતો. તે દરમિયાન આકાશી વિજળી પડતા યુવાનનું ઘટના સ્થળે મોત નિપજવા પામ્યું હતું. જ્યારે અન્ય યુવક ગંભીર રીતે દાઝી જતાં સારવાર અર્થે ગોધરા સિવિલ હોસ્પિટલમાં ખસેડવામાં આવ્યો છે.